

# 创业青年,奔复未来

青平 时刻

□ 任冠青

让青



9月11日晚,北京市朝阳区东北五环外,刘征坐在后备箱边弹吉他边唱歌。他是一家户外电源初创公司的合伙人,当天参加后备箱集市主要是为了进行品牌推广,同时也希望了解一些汽车后备箱摊主对户外电源的需求。

创新创业培训资源,按规定给予一次性创业补贴、创业担保贷款及贴息、税费减免等政策。

党的二十大报告指出,必须坚持科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势,加快实施创新驱动发展战略。

创新引领创业,创业带动就业,而青年是最富有创新精神、创业勇气,也是最需要就业机会的群体。共青团佛山市委书记徐旭雁仍清楚地记得,2015年,强国青年科学家 陈贤师创建的广东中科安齿生物落户佛山,研发团队孵化期间,成功申报了佛山市创新创业团队,获得市、区、镇三级创新创业配套扶持资金支持,近三年,陈贤师的公司营业额实现翻倍。

我是带着80%的热情和20%的憧憬回国创业的。青年演讲节目《与世界说》总制片人吕思墨告诉中青报 中青网记者,节目筹备之初,她希望能够打造中国版的TED演讲,让世界听到中国青年的声音。

很快,这一想法得到了团中央的支持。全国脱贫攻坚先进个人 麦麦提伊敏、全国巾帼建功标兵 马娟、中国国家乒乓球队队长马龙等优秀青年陆续走上这个 无语别 演讲舞台,面对世界发出中国青年之声。

吕思墨、刘尧、刘沁敏等创业青年都曾站上HICOOL2022全球创业大赛的领奖台。为打造高水平人才高地,一系列重要举措也在这场大赛中

落地。这些获奖选手与创业伯乐分享高达1亿元的奖金,并在此后持续获得北京市在研发场地、资金、配套服务等方面的支持。

HICOOL大赛展现了强大的吸引力。北京市人才工作局副局长于海蛟说,HICOOL品牌已成为 全球创业者嘉年华,这场创业大赛即将开启第四年的征程,它折射了北京对创业青年的诚意。

北京股权交易中心副总经理安剑介绍,2016年6月,北京市大学生创业板设立。这是全国首创专注于服务大学生创业的资本市场板块,以政府+高校+园区+市场 的大学生创业全链条跟踪服务新模式,为核心团队毕业未逾5年的毕业生创业企业,提供人才政策服务和专业化资本市场服务。

截至2022年12月末,北京市大学生创业板展示企业数量累计达到274家,注册资本超20亿元,企业累计融资额超65亿元,带动就业人数超6000人。

对陈贤师、吕思墨等青年创业者来说,各项激励创业的措施和扶持既是及时雨,也是大礼包,让造梦新手们可以更专注地面对创业赛道,持续奋斗。

## 创业青年奔复未来

所有创业者的故事几乎都有开端、低落和高潮。眼下,这群创业青年已经站在新年新起点上,准备继续努力。

2022年12月召开的中央经济工作会议明确,

坚持稳字当头、稳中求进。同时指出,促进大众创业万众创新纵深发展,最大限度释放全社会的创新创造潜能。要充分挖掘国内市场潜力,提升内需对经济增长的拉动作用。

发令枪响,创业者能否抓住机遇、领跑发展?一个月前,中科博锐(北京)科技有限公司创始人张鑫代表公司参加第五届 京港青创杯 创业大赛总决赛,一举夺冠。在张鑫看来,他身边的创业青年大多具备顶尖的技术实力,能够为北京打造国际科技创新中心出力,为国家发展赋能。

《中国创新创业发展报告(2022)》中指出,中国创新创业呈现高质量发展态势,创业数量可观、创投活跃度、创服机构同步跟进,整体创业生态优良。2021年,中国新设市场主体超900万家,新增科创板上市公司超160家,孵化器数量超6000家。

青年创业的热情早就不仅限于北上广深,已经延伸到了乡村。只要你抓住了,那就是一个创业的好机会。农业农村部农村经济研究中心副处长、副研究员高鸣在湖南调研时,得知一个28岁的青年在乡村成立快递递件公司,解决乡村快递派送最后一公里问题。靠着挨家挨户送快递的生意,公司年收入达到70万元。

2022年12月以来,随着复工复产的通知发出,多个城市按下了发展的 加速键。在湖北武汉,尚晓辉正在和团队制定明年的工作计划。他的新年目标是在全国新增超千家能承载线下文化活动的消费空间,循环3亿册二手书,让更多的人有机会加入文化事业中。

的理发日记 记录下自己的每一次 全国免费巡剪 从城市商圈走进高三年级的教室、足球场、听障人士咖啡馆。

在这群创业者的眼里,网络屏幕可以是他们讲述故事的秀场,也可以是他们与志同道合的伙伴们对话的舞台。

新的一年,我国经济工作要坚持稳字当头、稳中求进。2022年中央经济工作会议提出,促进大众创业万众创新纵深发展,最大限度释放全社会的创新创造潜能。铆足劲、加油干的信号不仅被大街小巷里的小店店主感知,也正在被网络空间中的UP主感知。

B站UP主 思维实验室 在近期发布的视频中表示,未来希望建立一个属于更多人的账号,让大家一起分享学习心得,不试试,谁知道行不行呢?

榴基地,同时基本保持每天开播带货的日常节奏。通过电商直播,金国伟和老乡们的生活发生了巨大的变化。老家的石榴、沃柑、独头蒜等农产品,不仅通过 青耘中国 这样的助农活动直达国内消费者的餐桌,甚至远销海外。

目前,青耘中国 已完成6000余场活动。据不完全统计,2022年青耘中国 直播助农活动累计销售额已超过6亿元,农民增收明显,助农效果显著。

在2023年1月6日晚中国青年报 陪你慢慢变好 迎春到 跨年可视化联播活动中,更多青耘中国 背后的故事将呈现在 青春·小店 篇章中。春耕希望、秋收硕果,目前,全国各地团组织都已开展 青耘中国 直播助农活动,通过直播电商的方式形成了 帮销、促产、解困。未来,在团中央及各部委的指导下,青耘中国 直播助农活动将会发挥更大的价值,助力乡村振兴。

2023年将成为我们的发力年。在全面复工复产的当下,渔书创始人、上海虞衡文化传播有限公司总经理尚晓辉期待着新的一年可以大有作为。

2023年1月6日晚,中国青年报在全媒体平台推出的 陪你慢慢变好 迎春到 跨年可视化联播将进入尾声。在当天的 青春·小店 篇章中,尚晓辉等10余名各行业的青年创业者,将讲述他们的创业故事和对未来的期待。

截至2022年上半年,中国有1.6亿多市场主体,支撑了几亿人的就业。其中的中小微企业、个体工商户,关乎最基层、最广泛、最切实的民生。小店经济,承载着人们的衣食住行,是城市的毛细血管,也让城市 活色生香。

青年是创新创业的生力军,而这些青春气息十足的小店,也在为中国经济源源不断地注入活力。

## 青年创业从未止步

如同涓涓细流汇入江海,青年创业者带着不同的初心和抱负,沿着各自的赛道开始奋力奔跑。创业青年姚娜22岁时从清华大学毕业,23岁投身AI芯片领域创业,29岁跨界商业航天,而立之年再次和志同道合的人联合创办了一家民营火箭制造企业 东方空间。回首创业历程,姚娜说,自己大学毕业时更多地是在追求 个人的技术理想,到了今天,他更关注如何能回馈国家和社会的培养。他希望,自己从事的创业领域能与国家和未来的发展相结合。

有人利用丰富的行业经验,瞄准新蓝海勇敢出发。2020年,数据作为一种新型生产要素被写入《中共中央国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》中。冲量在线创始人,85后青年刘尧与核心团队瞄准机会,在2020年果断选择离开互联网 大厂,创立新公司,致力于打造信创隐私计算与数据安全流通技术平台。也有人首次出发便开创跨界,在热爱中寻找新目标。跨境电商品牌 Angelaha 创始人刘沁敏,过去更多以艺术家身份出现在公众面前。这一次,她将自己赛道锁定在自己最感兴趣的美妆领域。在她看来,虽然转换身份成为另一条赛道上的创业者,但不设限 的人生态度没有改变。

早在2004年,迈吉客科技创始人CEO兼董事长伏英娜就开始了第一次创业。10年后,当她再次创业时,国内涌动着如火如荼的创业浪潮。新冠疫情出现后,一些行业受到冲击,这对大部分创业者的考验只增不减。伏英娜很想对创业青年说:面对不断变化的环境,年轻人永远有机会,关键在于自己有没有作好准备。

## 打造青年造梦空间

1000个创业者的眼里,有一千种理想的创业沃土。近年来,中东西部不同地区都在为青年创业者提供广阔的发展土壤和养分。2022年5月,国务院办公厅印发《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》,其中提到,支持自主创业,落实大众创业、万众创新相关政策,汇集优质

# 打开网络,给创业青年 一键三连

中青报 中青网记者 尹希宁

这里是另一个路演舞台:点击播放按钮,一张工作室发展蓝图或是一份季度营收成绩单,在屏幕上呈现。UP主的创业经历,便 而来,如果幸运的话,点赞、收藏、转发的一键三连,也将逐一点亮。

2023年1月6日,中国青年报 陪你慢慢变好 迎春到 跨年可视化联播活动在 青春·小店 中进入尾声,哔哩哔哩视频网站(以下简称B

站)UP主、HICOOL全球创业大赛获奖者、京港青年创业者和强国青年创业者等分享他们的创业感悟,陪伴青年在万物复苏中温暖出发。

躺平和内卷都不会让社会价值增加,创新与创造才是为社会带来增量。B站UP主 思维实验室 在与中国青年报联合推出的视频中介绍,2022年9月,他开始了有成立工作室的想法,和志同道合的人一起思考世界的样子,用最原始的好奇心创造价值。

推进大众创业、万众创新的路上,青年创业发展逐渐走向成熟,互联网上也能看到更多类型的

创业可能。

B站UP主 运动康复陈老师 在视频中讲述,2016年,他放弃了CBA国家队队医的高薪,选择创业。起初,很多患者笑称他为 足疗按摩的,如今,他已经建立起全国连锁的运动康复品牌,也加深了作为运动康复师的使命感和价值。

北京大学创业企业法律服务诊所课程导师、B站UP主 王一快 向观众分享,创业过程中,家中的沙发、餐桌都曾是他的 网络教室,打开相机就可以讲课。

拥有300多万粉丝的B站UP主 山城小栗栗

# 手中的农产品,心中的责任

中青报 中青网记者 胡宁

为了筹备2023年的一场跨年直播,演员高亚麟已为选品 纠结 了一个多月。在他看来,这个时间 尤为特别。

他为之准备的是由团中央青年发展部主办、中国青年报社承办的共青团 青耘中国 公益直播助农活动。这项活动始自2021年,由共青团中央在全国推进实施。截至目前,全国25个省级共青团组织共计推荐185名公益主播加入 青耘中国 直播助农联盟,关注主播的粉丝在全网超4亿人。

荔枝、玉米、脐橙、石榴……28个省级团委和160个国家乡村振兴重点帮扶县推荐的3088款农产品申请入选 青耘优选 产品库。

手中的农产品,对于主播而言是一份实打实的责任。高亚麟在一次次直播带货的过程中学习,逐渐熟悉农产品种植、销售各个环节的门道,看着销售量的数字快速上升,农产品常常刚上线就被抢购一空,成就感在他心中油然而生。

赠人玫瑰,手有余香。对于高亚麟来说,公益助农直播跟演戏一样,都是要带给人快乐的。我希望我直播时卖的农产品,既不会谷贱伤农,盲目降价,又可以真正让消费者得到质优价廉的

商品。只有这样,公益直播才更有意义。

青耘中国 直播助农联盟成立以来,先后举办了一系列头部主播带货、年货节专场、各省助农主题日活动,受到广泛关注,中国科学院院士、奥运冠军、农村致富带头人、文艺工作者等知名人士为活动寄语助力。也有扎根土地的新农民,走到台前,被称为 丽江石榴哥 的金国伟就是其中一员。

金国伟最初在网络上走红,是因为他用流利的英语向外国人推销本地石榴。后来,金国伟在网上开启了直播带货。在他眼中,助农直播是一场长跑。农民家庭出身的他眼下正经营着一个石



10月31日,海南省文昌市,在完成对梦天实验舱发射过程的拍摄后,王禹博和朋友们一起讨论拍摄的素材。90后山东小伙王禹博已 追 了6年火箭发射,他的镜头里记录了文昌航天发射场的13次重大航天发射。王禹博邀上志同道合的朋友晏泽华来海南创业,共同成立航天科普公司。他们将办公地点设在龙楼镇,办公室窗外就能看到火箭发射架。

袁琛/摄

